

## 教 学 研 究

### 乡土资源如何优化农村小班幼儿美术指导

□天长市秦栏幼儿园 陶学蓉

幼儿创意美术是以幼儿的生活和美术活动相关经验为基础，整合各种美术表达方式来创造新颖独特的艺术形象，提高幼儿自我探索能力，促进各方面和谐发展。作为农村幼儿教师，要从幼儿兴趣入手，抓住小班幼儿的年龄特点，利用丰富乡土资源，创设轻松的创意美术情境，展开美术活动，进行科学指导，帮助小班幼儿提升审美能力、展示美术天分，激发幼儿创意思维，打开想象的翅膀。

#### 一、依托乡土资源，创设轻松创意美术情境

小班幼儿年龄偏小，入园后正处于逐步适应阶段，对家庭生活化的场景比较熟悉、依赖。大自然是活的教材，生活即是教育。广袤的农村地区，有清新优美的自然风光，取之不尽的自然资源，教师在开展创意美术教学活动时，可利用乡土资源给幼儿以亲切感、熟悉感，便于更好地融入幼儿园生活，对美术活动产生兴趣、积极投入其中。

在幼儿园环境布置上融入乡土环境、展示乡土特色，将树木花草、鱼鸟飞虫描绘出来，以画作形式呈现，增添自然气息，可强化幼儿归属感；将丝瓜、葫芦等涂色制作成小动物，用芦苇杆制成挂帘，将玉米杆涂色制成漂亮的小房子，挂在墙上、摆在教室，使小班幼儿切实感受到幼儿园内环境与农村生活息息相关，能够对美术创作产生浓郁的兴趣。

利用乡土资源，设置创意美工室，将农村常见的各种自然资源融入其中。绿色的树叶、红色的花朵、黄色的泥土，都可以构成幼儿绘画及手工创作的材料。纸团、瓶盖、竹子、棉花、花生等材料都可充分利用，让小班幼儿在熟悉物品中找到美术创作的快乐。

#### 二、引导幼儿观察，提升审美感知能力

小班幼儿好奇心强烈，对外界事物都具有探究欲望。教师引导幼儿对乡村生活、乡土资源、手工艺品等各方面进行细致观察，以此来帮助幼儿形成对美的认识，提升美术理解与感知的整体能力，也是进行创意美术教育与指导的基础环节。

##### 1、观察自然界

乡村生活的自然气息令人心旷神怡，也蕴含美的色彩。教师与幼儿一起，欣赏日出日落，感受阳光的生机活力；走进树林小溪，观察植物、动物，了解动植物的各种知识；在田间小路行走，感受幽静自如的氛围。观察自然、了解自然之美，能使幼儿在户外活动中得到锻炼，亦能对美形成正确的认识，为创意美术活动的展开奠定良好基础。

##### 2、观察日常生活

乡村生生活动静交替。引导幼儿观察生活百态：辛勤劳作的农民挥洒汗水时，有劳动的美感；家中圈养的小狗小羊，可爱生动，蕴含勃勃生机；林间飘落的树叶，有喧嚣后的宁静之美。小班幼儿会逐步认识到，只有细致观察，才能感受美、描绘美、创造美。

##### 3、观察乡土手工艺品

乡村不乏能工巧匠，将生活中常见事物制成独具美感的工具以及工艺品，其中蕴含无穷的智慧，也颇有艺术之美。如草帽、蒲扇、竹椅、簸箕，形状独特、形式多元，用料不一，各具创意；家中《年年有余》的年画、《吉祥如意》的刺绣，都是独具乡土气息的艺术作品……引导幼儿观察这些常见的手工艺品，有助于培养幼儿的审美情趣。

#### 三、利用乡土资源，开展创意美术游戏活动

带有浓郁乡村特色的趣味游戏，是备受小班幼儿喜爱的活动类型。以游戏形式开展创意美术活动，激发参与兴趣，也是教师指导的有效策略。如创意美术活动《过春节》中，将传统文化“舞狮”引入课堂，引导幼儿利用乡土材料装扮“狮子”，一边参与有趣的游戏，一边进行美术创作，使活动活力十足、精彩无限，又能实现传统文化的传承，一举多得。

教师可将玉米、萝卜等农作物带入小班幼儿创意美术活动之中，利用这些常见的农作物，进行印章画的创作。将胡萝卜雕刻出不同的形状：圆形、花朵、五角星或是大拇指，把小印章分给幼儿，让他们自己选择喜欢的色彩，在纸上印出不同颜色、不同形状的作品，感受创作的快乐，形成对颜色、形状的基本感知。

另外，还可将乡土材料融入到创意手工活动中进行设计。各类树叶、植物根茎、各种豆类及毛线、秸秆、玉米皮等材料都能激发幼儿动手操作的热情与欲望，让创意美术作品应运而生：将银杏叶分层粘贴，可组成别致精巧的扇子，用各色豆类粘贴在一起能构成小树。

只要立足农村，细心挖掘，发挥地区资源优势，充分合理恰当地运用这些资源为教育服务，运用到幼儿园的创意美术活动之中，对小班幼儿接受美术的教育熏陶，激发创造力及想象力，提升创造能力将有着显著效果。

## 教 学 反 思

浅谈班主任如何促进学生全面发展

□枞阳县白云中学 鲍文星

在现代化教学背景下，班主任不仅要提升学生的考试成绩，同时也要发展学生核心素养。班主任是学生理想信念的引领者、道德品质养成的影响者、在促进学生全面发展中，应居于引导、组织、协调、监督的地位，通过外驱力，形成学生自觉的内驱力，从而实现自主全面发展。笔者通过长期探讨与实践，结合多年教学经验，浅谈相关策略：

### 一、调控规划，长期发展

培养学生全面发展是系统性的工程，更是一个长期的课题。而学生囿于知识、经验的局限，不能对人生作出长久的规划。班主任应对学生有计划、有目标地进行培养，结合其身心发展特点科学制定计划，找到适合他们个性特点的教育途径与方法，有的放矢地实施教育过程并取得预期的教育效果。

对于高中学生，高一、高二阶段主要在于综合素质与学习方法的养成，高三阶段是形成知识、能力体系以及调适心理的阶段。笔者依据课标要求和学生身心发展特点，在三个年级分别开展以“爱与责任”“家国与学问”“理想与成长”的系列主题班会，系统化调控与规划，促进学生对其接受、消化，从而转化为内在需求，激起他们的学习动力和自我管理意识，促进自身全面发展。

### 二、正确引导，健康发展

立德树人是教育的根本任务，班主任要正确引导，用新时代中国特色社会主义思想为学生铸魂，帮助学生树立目标意识、合作竞争意识，以满足学生具有社会性发展的基本的人际交往需要，培养合格的社会主义建设者和接班人。

在学生心中树立目标意识，是班主任首要的工作内容。多数人认为，学生在校重点是完成知识的学习，道德养成方面主要依赖家庭和社会。相较于“德”“能”，家长和社会更关注学生的“智”。但片面追求“智”的结果，表现为一些学生高分低能，或有才无德，甚至性格缺陷。作为新时代的高中生，应具备优良的道德情操、懂感恩、有修养、体谅父母、尊重他人、关心社会、有强烈的社会责任感，不仅高分更要高能。

现代社会要完成一项重大任务，不是一个人、一方面的力量所能及的，而是需要众人齐心协力，精诚合作才能达成。只有建立团结、和睦的人际关系，培养学生积极乐观的人际交往态度，引进合理的竞争，并在竞争中架起友谊的桥梁，走上社会才能与他人默契协作，以从容、自信的态度迎接人生中的每一次挑战。

班主任需构筑任课教师与学生间的桥梁，创设宽松的学习环境，发扬教育民主，充分体现学生主体地位，同时积极引导学生间的交往，培养学生的和睦感和共鸣感，让合作与竞争的意识根植于内心深处，形成学习、处世、工作的习惯和方法，为以后走出校门处理复杂的人际关系奠定坚实基础。

### 三、构建平台，促进发展

在日常的教学管理中，班主任应建各种平台，完成对学生素养的重塑。课内以主题班会课形式，课外以志愿者行动形式使学生形成情感体验，进行道德实践。

如“爱与责任”主题的系列主题班会中，笔者以《父爱如山母爱如水》为题进行故事体验，让学生观看短视频，然后进行故事分享，并以《做自己的榜样》为题，进行角色扮演，在游戏中形成更深刻的情感体验，感受和检验自己所学知识来展现自我。同时用表扬卡的形式，赞赏学生的点滴进步，让学生在收获喜悦的同时，激发内心“向上向善”的追求。

笔者构建的道德实践平台有每月道歉日、每月一元钱的捐赠仪式、主题实践月、志愿者行动……让活动本身所蕴含的深刻教育内涵能够在学生学有其所、乐有其所的活动体验中得到升华。惟有深刻认识学生思想道德建设的重要价值意义，并在实践中加以积极有效地运用，才能滋养当代学生的思想道德素养和综合能力的提高，引领学生自觉成为有理想、有追求、有担当、有作为、有修养的当代青年，促进学生全面发展。

## 教 学 实 践

用爱消除学生自卑心理

□霍邱县城关镇中心小学 顾连荣

自卑，顾名思义，是主体自己瞧不起自己，是一种自我否认，一种消极的情感体验。具体表现为对自己缺乏正确认识、缺乏自信、办事无胆量、畏首畏尾、失去与人交往的勇气和信

心。在心理学上，这属于一种性格缺陷，会影响学生今后的发展和成长。要想摆脱自卑的阴影，就应该改变家长或教师对学生的态度，分析其自卑心理产生的原因，并通过家庭和学校的共同努力加以改变，重树学生的自信心。

#### 自卑心理产生原因

经调查统计发现，不少学生在不同程度上具有自卑心理，自卑心理的形成是与自身的情感和意志薄弱密切相关的，自卑的前提是自尊，当人的自尊需要得不到满足，又不能恰如其分、实事求是地分析自己时，就容易产生自卑心理。学生产生自卑心理的原因是多方面的，比如，生理条件、个性差异、家庭环境、教育因素等。其中影响最大的就是教育因素，如果以过高水准要求学生，经常对其埋怨训斥，学生的自信心便会丧失殆尽，就会影响对自己的认识，从而造成过低评价自己，产生自卑心理，甚至自暴自弃。

#### 如何克服自卑心理

自卑感强的学生，会感到自己处处不如别人，无所作为，悲观失望，甚至对那些稍加努力就可以完成的事情，也往往因为自叹无能而轻易放弃。成才的青年中也不免会有一两个性格内向，自信心不足的学生。家长和教师应针对学生自卑心理产生的原因，“对症下药”，善于发现学生的优点和长处，多给予褒扬和鼓励，少批评多赏识，调适措施来消除学生的自卑心理，让学生在锻炼中成长。

笔者从教将近三十年，在二十年的班主任工作经验中不断探索、总结经验，认为在教学过程中帮助学生克服自卑心理一般可以采用“降低要求”和“适当表扬”等方法进行引导教育，帮助学生树立自信。以下联系本班级中两个学生案例进行分析，力求帮助学生以积极心态面对世界，塑造自己良好、健康的心理。

#### 家校携手关爱学生

降低目标不等于降低要求，恰恰相反，因目标的降低带来压力的减小，从而能够使学生以更好的精神投入学习，可能会出现意想不到的效果（成绩）。班里有个性格内向的女生，总是不苟言笑，说话声音微弱，每节课都端正坐着，看似认真听讲，但从不敢举手发言，学习能力表现相对低下，每次测验成绩都不理想。我向她家长了解情况后发现：自从她家里有了弟弟，母亲就对她疏于照顾，而父亲性格暴躁，指导作业缺乏耐心，常会动手打她，给她身心造成了伤害。

于是，我和她的家长协商采取相应措施改变这一现状。让家长在休息日常带她外出游玩，感受亲情温暖；多去亲朋好友家走动，增加交流的机会和勇气；带她到集市上购物，以沟通付款等方式来锻炼胆量；做错了不要埋怨指责，对她多加以鼓励。在学校里，我以课堂上的简单题目为她提供锻炼机会，及时鼓励；让她参与到集体朗读中，适时点评；引导她参加课本剧表演，锻炼胆量；由活泼开朗的同学带领她结伴游戏，增强自信。经过一段时间的锻炼和鼓励，她开始主动举手回答问题，和同学一起开心交谈，成绩也逐渐提高了。

无独有偶，班里的另一个男孩子，父母在外打工，爷爷奶奶无法指导学习，也没有加以约束，他玩耍时间过多，学习十分吃力，书写能力差，学习效率低，课堂上从不敢正视教师，也不愿开口回答问题，常与同学产生摩擦。但他却有不服输的一面：性格倔强。有次因读错一个字被同学笑话，气得敲着桌子大叫，并委屈得哭了起来。

我开始重新审视这个学生，这是个聪明的学生，他的自卑来自于学习能力低下，是特殊家庭环境造成的。我抓住他好胜心强的特点及时引导、点拨。在课间找他谈心，告诉他读书的重要性，教他怎样利用课余时间学习，加强拼音读写能力，并找同学帮他补习，课堂上对他及时表扬。与此同时联系他的家长，希望他们多给予陪伴，周末带他买些趣味性强的故事书看，时常称赞鼓励，为他树立信心。现在每节课都能看到他高高举起的小手，汉字书写也愈加规范，他的作业评价从最初的“良好”提升到“优秀”，每天的进步都令教师和同学们惊叹不已。

教师，是人类灵魂的工程师，除了要重视学生的学业外，还要重视培养学生的心理健康和人格健全，关注学生心理，注重心理引导，要有洞察一切的慧眼，关注到班里的每一位学生。以情感作为切入点，以兴趣作为支点，以成功的快乐体验中逐步克服自卑心理，让他们在爱的呵护下一路前行，健康快乐地成长。